

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЭКСКУРСИЯ ПО ГОРОДАМ КАЗАХСТАНА

Каримова С.Ж.

ШГ № 7 имени Гали Орманова г.Астана

Программа факультативного курса «**Историческая экскурсия по городам Казахстана**» разработана для учащихся 5-х классов. Данный факультативный курс представляет собой познавательное путешествие по ключевым городам Казахстана с акцентом на их историческое, культурное и архитектурное значение. Учащиеся знакомятся с важными этапами развития государства через призму городов, сыгравших значимую роль в формировании нации. Этот курс не только обогащает знания, но и вдохновляет учащихся на дальнейшее изучение истории родного края, укрепляя связь между личностью и национальной культурой.

Программа учитывает возрастные особенности учащихся, рассчитан на 34 часа.

Цель факультатива:

Формировать у обучающихся целостного представления об исторических этапах развития Казахстана через знакомство с его знаковыми городами. В рамках занятий учащиеся:

Задачи:

- изучать хронологию развития древних и современных городов;
- анализировать влияние Великих миграций, Шёлкового пути и исламской культуры;
- работать с историческими картами, источниками и архивными материалами;
- развивать навыки исследовательской и проектной деятельности.

Практическая ценность

Факультатив помогает учащимся глубже осознать свою национальную идентичность, способствует патриотическому воспитанию и развитию исторического мышления. Многие школьники создают собственные мини-проекты и даже путеводители по историческим местам Казахстана, что может стать основой для будущей профессиональной ориентации в сфере туризма, истории и культуры.

Программа и ключевые направления

Факультатив состоит из тематических модулей, каждый из которых посвящён одному или нескольким городам Казахстана:

Исторические памятники Алма-Аты: экскурсия по Старому городу

Алма-Ата, бывшая столица Казахстана, хранит множество исторических памятников. Старый город раскрывает облик дореволюционной эпохи: усадьбы купцов, здания времён Российской империи, а также знаменитый Кафедральный

собор Зенкова. Здесь можно увидеть улицы, сохранившие планировку конца XIX века.

Туркестан: древний город и его историческое значение

Туркестан — один из древнейших городов страны, духовный центр казахского народа. Он был ключевым пунктом на Великом шёлковом пути. Мавзолеем Ходжи Ахмеда Ясауи стал символом исламской архитектуры в Средней Азии и местом паломничества.

Историческое наследие Астаны

Современная столица, Астана, соединяет историю и будущее. Музеи города рассказывают об эпохе становления независимости, а также о традиционном кочевом быте. Архитектурные ансамбли XXI века контрастируют с памятниками в честь казахских ханов и героев.

Мавзолей Ходжи Ахмеда Ясауи: святыня и ее история

Возведённый в XIV веке по приказу Тамерлана, мавзолей является уникальным памятником архитектуры. Он служил центром духовной жизни и сыграл ключевую роль в распространении ислама на территории Казахстана.

Шелковый путь в Казахстане: экскурсия по древним торговым путям

Через территорию Казахстана проходили важные маршруты Великого шёлкового пути. Экскурсии охватывают древние города Отрар, Сауран и Тараз, где находились караван-сарай и центры ремесленного искусства.

Курган Иссык: золотой человек и его сокровища

Открытие кургана Иссык стало археологической сенсацией. Найденный в нём "золотой человек" — воин сакской знати — стал символом независимого Казахстана. Экспонаты кургана представлены в музее Алматы.

Петропавловск: история города и его культурное наследие

Основанный в XVIII веке как форпост Российской империи, Петропавловск сохранил здания времён казачества, купеческие дома и православные храмы. Город является важным культурным центром Севера Казахстана.

Тараз: древний город на перекрестке культур

История Тараза насчитывает более 2000 лет. Здесь можно увидеть мавзолеи Айша-Биби и Бабаджи-хатун, остатки древних укреплений и артефакты времён Шёлкового пути.

Алтын-Эмель: экскурсия по природному парку и его историческим памятникам

Национальный парк Алтын-Эмель знаменит не только природными красотами, но и памятниками, такими как поющие барханы и курганы Бешатыр — погребения сакских царей.

Караганда: шахтерская история и индустриальное наследие

Караганда выросла на шахтёрском труде. Музеи и памятники рассказывают о жизни рабочих, репрессированных в годы сталинских репрессий и индустриализации.

Шымкент: экскурсия по историческим и культурным памятникам города

Шымкент — один из древнейших городов Южного Казахстана. Исторические комплексы, восточные базары и памятники советской эпохи создают неповторимую атмосферу.

Экспедиция к Байконуру: космическая история Казахстана

Байконур — первый и крупнейший в мире космодром. Экскурсии включают посещение музея космонавтики и стартовых площадок, откуда были запущены первые спутники и пилотируемые корабли.

Казахстанские степи: историческое значение и археологические находки

Степи Казахстана были ареной жизни кочевых племён. Здесь находятся петроглифы, курганы, стоянки древних людей и свидетельства богатой кочевой культуры.

Аральское море: экскурсия по исчезающему морю и его истории

Трагедия Аральского моря — символ экологической катастрофы XX века. Экскурсии показывают остатки судов на высохшем дне и рассказывают о прошлом рыбацких посёлков.

Усть-Каменогорск: экскурсия по истории города и его промышленному развитию

Город на востоке страны вырос из крепости XVIII века. Сегодня Усть-Каменогорск — центр цветной металлургии, а также важный культурный центр региона.

Семипалатинск: от царской крепости до современного города

Семей (бывший Семипалатинск) — город с богатой историей, известный как место ссылки Достоевского. Здесь сохранились здания XIX века и музеи, посвящённые выдающимся личностям.

Экскурсия по национальным паркам Казахстана: история и природа

Национальные парки — это не только природа, но и история. Здесь можно увидеть древние стоянки, наскальные рисунки, а также остатки старинных поселений.

Алматинская область: экскурсия по историческим местам и природным достопримечательностям

Регион богат историческими памятниками: Чарынский каньон, усадьбы времён Российской империи, памятники тюркской эпохи.

Мангистау: экскурсия по истории и природным памятникам

Мангистау — регион с уникальными подземными мечетями, некрополями и природными ландшафтами. Это место, где природа и история переплетаются.

Кызылорда: экскурсия по древнему городу и его историческим памятникам

Кызылорда была столицей Казахской АССР в 1920-х годах. В окрестностях находятся древний город Жанкент и мавзолеи тюркского периода.

Уральск: история города и его значимые события

Уральск основан в XVI веке. Город знаменит своими архитектурными памятниками, а также как центр казачества и местом важных событий XIX века.

Кокшетау: экскурсия по историческим и природным памятникам региона

Город и его окрестности славятся природными заповедниками и историческими объектами — мавзолеями, каменными изваяниями и остатками древних стоянок.

Улытау - колыбель нации

Улытау — сакральное место в истории казахского народа. Здесь происходили важнейшие события, включая коронацию ханов. Район богат археологическими памятниками.

Актау: экскурсия по морскому городу и его историческим памятникам

Актау — порт на берегу Каспийского моря. Город известен советским модернизмом, а также памятниками природы и истории, в том числе древними некрополями.

Павлодар: экскурсия по историческим местам и индустриальному наследию

Павлодар вырос как индустриальный центр на севере страны. Его история включает в себя периоды освоения Сибири, индустриализации и культурного развития.

Жезказган: история металлургического центра Казахстана

Город вырос вокруг богатых медных рудников. Здесь можно узнать о развитии горнодобывающей промышленности и быте шахтёров.

Боровое: экскурсия по историческим и природным достопримечательностям

Боровое — уникальный курортный регион с озёрами и горами. Вокруг него расположены древние курганы, святилища и археологические находки.

Исторические памятники Восточного Казахстана: экскурсия по значимым местам

Регион известен памятниками скифской и тюркской эпох, наскальными рисунками и объектами религиозной архитектуры. Восточный Казахстан — один из самых насыщенных с исторической точки зрения регионов страны.

Факультатив «Историческая экскурсия по городам Казахстана» — это не просто учебный курс, а настоящее путешествие во времени, которое формирует у молодёжи уважение к истории и чувство сопричастности к великому прошлому своей страны.

Использованная литература:

Древние города Казахстана

Подробная информация о таких городах, как Отрар, Сайрам, Сыгнак, Тараз и других, их историческое значение и археологические находки.

https://www.orexca.com/rus/kazakhstan/monuments/history_cities.htm

Сакральная география Казахстана

Национальный проект, включающий описание исторических мест и сооружений, создание их реестра и интерактивных карт.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Сакральная_география_Казахстана

Туркестан (город)

Информация о главных достопримечательностях города, включая мавзолей Ходжи Ахмеда Ясави и другие исторические памятники.

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Туркестан_\(город\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Туркестан_(город))

Факультатив по истории для 5–6 классов «Археологические памятники Казахстана»

Программа курса, направленного на знакомство учащихся с археологическими памятниками и культурным наследием Казахстана.

<https://infourok.ru/fakultativ-po-istorii-dlya-5-6-klassev-arheologicheskie-pamyatniki-kazahstana-4276647.html>

Обновление учебников и учебных программ по истории в Республике Казахстан

Информация о разработке единого базового учебника по истории Казахстана и рекомендациях по обеспечению качественной экспертизы учебных программ.

<https://historyrussia.org/sobytiya/obnovlenie-uchebnikov-i-uchebnykh-programm-po-istorii-v-respublike-kazakhstan.html>